

# 用爱温暖童心的“孩子王”

——记2023年昌吉州“庭州名师”田丽娜

□本报记者 王硕

“老师早上好！”“小朋友们早上好！”……每天清晨站在校门口迎接每一位幼儿入园，看着孩子们稚嫩的笑脸，和他们问好拥抱是田丽娜最幸福的事。

如果说在大学学到的是知识，那么进入幼儿园成为“孩子王”学到的则是技能。田丽娜是阜康市第二幼儿园的一名教师，从教25年来，她以饱满的热情和专业的态度，在幼教事业这片热土上默默耕耘。

幼儿园工作千头万绪，初为人师的田丽娜缺乏经验，只能一点一点摸索，一点一点理清。“每天来到幼儿园，她就像一个上足了发条的闹钟，总有忙不完的事、操不完的心。”在同事的眼中，田丽娜是一位充满活力和热情的教师，她对待工

作认真负责，始终坚持学习，不断提升自己的业务水平。为了更好地开展工作，田丽娜除了向同事请教之外，还利用业余时间深入学习幼儿教育理论，参加各种培训，不断提高自己的专业素养。

2000年至2021年，田丽娜一直担任班主任工作，通过不断摸索和学习，她逐渐形成了自己的管理方式。“我认为，幼儿的成长不应该有太多干涉，让孩子们自己探索，学会解决问题才是最重要的。”田丽娜说，为培养幼儿的行为习惯，她会针对幼儿的年龄特点，在不干扰幼儿发展的情况下，用自己正确的行为去教育和影响孩子。在家园联系工作中，田丽娜时常会通过家访、打电话、发微信等方式，与家长积极交流沟通，

发现孩子的问题及时反馈，并了解孩子在家情况，有针对性地与家长解决教育中的困惑。“田老师非常负责，她密切关注孩子的变化，无论是情绪还是习惯，她都会第一时间和我们沟通。”对田丽娜的班级管理方式和保教工作，家长们都非常认可。

2018年9月，田丽娜被派往克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县雪莲花幼儿园开展为期半年的支教工作，这对她来说是一次考验和磨练。

“当时，雪莲花幼儿园大多数是转岗教师和刚刚毕业走入工作岗位的年轻教师，大家都缺乏经验，教学工作很难开展。好在年轻教师充满了创新精神和学习热情。”田丽娜在困难面前没有

退缩，她带着大家学习先进经验，和其他幼儿园的教师交流教学经验，参加各种培训，提升自己的专业素养。在教学工作中，大家相互支持、相互帮助，遇到问题时，大家共同研讨、寻找解决方案。在田丽娜的带领下，雪莲花幼儿园的教学工作逐渐走上了正轨。

为了满足大家的实际需求，田丽娜策划了班级环境创设观摩、区域活动设计与式研讨、学习交流、区域活动展示等丰富多样的教研活动，鼓励教师积极参与教研活动，共同促进教育教学水平的提升。在田丽娜支教的半年里，她把先进的教学理念毫无保留地传授给了阿克陶县雪莲花幼儿园的同事们，为提高当地幼儿教育质量发挥了积极的作用。

多年来，田丽娜一直坚持以爱育爱，相信孩子的无限可能，不断鼓励并做到公平公正对待每一位孩子。田丽娜认为，教育的真谛不仅仅是传授知识，更重要的是教会孩子们如何做人。她非常重视孩子的品德教育，悉心培养他们养成诚实、善良、勇敢等优秀品质，为他们的未来奠定坚实的基础。同时，她还关注孩子们的心理，以关爱和倾听的态度，帮助他们解决成长过程中的困惑和问题。

多年的教育生涯，让田丽娜深刻体会到，教育是一份充满爱心的事业。作为一名教育工作者，她坚信，只有真诚地关爱每一个孩子，才能帮助他们实现自我，成为最好的自己。



## “美好寒假”需要多向奔赴

寒假在即，各地教育部门陆续发出通知，要求做好各项工作，确保学生过一个安全、健康的“美好寒假”。各级各类学校也纷纷采取措施，从上好本学期“最后一课”、积极引导学生在有意义的寒假等方面，为“美好寒假”创设良好氛围。这些有益的干预和引导，确实是“美好寒假”落实的前提和基础，但“美好寒假”的实现更需要教育部门、学校、社会和家庭合力共为、多向奔赴。

离开有规律的校园学习生活，离开专门教育力量的监督监管，寒假注定是一个青少年学生成长的关键时期。在这个时间段，如果教育力量撤手，青少年学生极易进入专业监管“空白期”；家庭监管如有松懈纵容，青少年将进入脱缰“放羊期”；社会供给和保障如不到位，青少年难免会遭遇诸多成长隐患包围的“沉陷期”。

而家校社任何一方的缺位、失位和越位，也必然导致截然不同的后果。如果外部干涉力量过多，忽略了青少年学生的成长主体作用，“美好寒假”只能成为“第三学期”；如果家长过分溺爱纵容，缺乏科学引导、监管和监护，一个假期的负面影响极易抵消孩子一学期的学习和成长；如果保障因素不到位，“美好氛围”不足，假期也就失去了健康有益、丰富多彩、为成长助力等作用和意义。

让广大青少年学生过上“美好寒假”，尊重青少年成长规律是前提和基础。教育部门、学校、教师、家长以及社会各界应站在“我能做什么”“应该做什么”“如何保障落实”等角度积极而为，助力营造良好寒假氛围。

为“美好寒假”助力，教育部门要从做好假期准备、构建监护氛围、净化假期环境、规范教育监管等角度发力，积极引导学校上好以安全教育、文明度假、健康度假等为主题的“最后一课”；要围绕“双减”政策落实，与有关部门联合开展校外培训机构专项治理行动，同时做好假期作业设计、假期家访、为青少年学生假期生活添彩等工作，让寒假在“双减”氛围下实现“美好”目标。

“美好寒假”离不开家庭的给力和助力。家长要主动落实学校假期生活指南要求，同时在科学沟通、构建和谐家庭育人环境和亲子关系的基础上，引导孩子制订科学的假期学习和生活计划，既不过分干涉孩子的假期学习，避免人为制造“第三学期”，又要给孩子补上亲情课、亲子沟通课、家务劳动课、阅读素养课、社会实践课等，构建一个充满家庭育人智慧的“假期亲子成长环境”，营造与节日气氛相融合的家庭“寒假氛围”，让孩子的成长实现科学健康意义上的连接延伸，防止与学校的成长教育断裂脱节，从而实现“美好寒假”目标。

“美好寒假”离不开社会育人环境的供给到位。相关职能部门要净化节假日文化环境、社会环境，同时积极创设节日育人氛围，提供必要的场馆育人设施以及专门针对青少年的文化主题活动，包括丰富节日期间文化消费和产品供给，这样才能让青少年沉浸式“社会育人氛围”的善意关爱和呵护中，“美好寒假”也才能从根本上得到实现。

有了这些前提和基础，“美好寒假”必然可期，对于青少年健康成长而言，也是意义深远、善莫大焉。

来源：学习强国

## 我州368名小运动员积极备战速滑比赛

本报讯 记者王硕报道：“身体压低，双腿并拢用力蹬腿……”1月17日上午，记者在昌吉市第七小学看到，小运动员们正在学校冰场上积极训练。

1月24日至28日，昌吉州“传承冬奥精神，共享冰雪乐趣”第三届中小学生（青少年）冰雪嘉年华暨昌吉州中小学生（青少年）速度滑冰比赛将在阜康市举行。连日来，昌吉州各中小学校的368名参赛运动员刻苦训练，积极备战，力争以良好的竞技状态在比赛中取得优异成绩。

此次比赛旨在推动昌吉州冰雪运动的普及和提高，选拔和培养青少年冰雪运动人才。比赛分8个组别24项，共有42支队伍参赛。据了解，为了备战此次比赛，各学校都做了充分准备，提前组织运动员进行体能训练，锻炼身体素质；邀请专业教练进行技术指导，提升运动员的滑冰技巧；同时还进行了多场模拟比赛，锻炼运动员的心理素质。

## 吉木萨尔县首届中小学生速滑比赛开赛

本报讯 记者王硕、通讯员段崇军报道：1月16日，吉木萨尔县首届中小学生速度滑冰赛在吉木萨尔县第二小学开赛。此次比赛为期3天，来自吉木萨尔县各中小学校的10支代表队，200多名选手参赛。

比赛按学段分设了男子、女子组，设立100米、500米、1000米、1500米等比赛项目。比赛现场，随着发令枪响，选手们如离弦之箭般冲出起点，冰刀在冰面上划出一道道优美的弧线。现场观众激情澎湃，为选手们加油鼓劲。激烈角逐中，参赛选手展示了高超的滑冰技艺和顽强的拼搏精神。

吉木萨尔县教育工作服务中心主任张凤玲说：“我们举办各类比赛，目的是激发学生冰雪运动的兴趣和热情。此外，我们还进一步完善了冰雪运动设施，利用多种方式培养更多冰雪运动人才。”

## 速滑燃情时刻



1月11日，呼图壁县第三届中小学生速度滑冰比赛举行。

□王俊伟摄



专心致志。

□王俊伟摄



你追我赶。

□王俊伟摄

## 呼图壁县上演冰场上的“速度与激情”

本报讯 通讯员吾拉恩·巴合提努尔、马建勋报道：1月11日，呼图壁县第三届中小学生速滑比赛在昌吉州青少年示范性综合实践基地举行。

随着裁判的一声枪响，紧张刺激的速度滑冰拉开了序幕。中学组参赛选手杨子程说：“速度滑冰这项运动，我已经

练习了三年多了，希望自己滑冰可以像中国速度滑冰运动员高亭宇那样又快又稳。”

此次赛事为期两天，来自全县中小学校的九支代表队120名选手参赛。小学和初中段分别设有男子和女子组，设有100米、500米、1000米和1500米等

比赛项目。

近年来，呼图壁县教育系统开展形式多样的文体活动，引导学生德智体美劳全面发展，切实落实“五育并举”，在夏季开展研学、足球、轮滑等活动，在冬季开展滑冰等冰雪运动。

# 2023—2024赛季CAAU青少年篮球联赛冬季赛(昌吉站)开赛



本报讯 记者许乐、通讯员白雪玲报道：“好球！”“防守！注意盯人！”……1月19日，昌吉市昌吉体育馆内加油喝彩声此起彼伏。当日，2023—2024赛季CAAU青少年篮球联赛冬季赛(昌吉站)在这里开赛，来自全疆各地66支青少年篮球队的600多名球员分U6、U8、U10、U12、U13、U15、U17七个组别展开角逐。

比赛现场，伴随裁判员哨响，3个场地同时开赛。场馆外冰天雪地，场馆内热火朝天。在U12组的赛场上，乌鲁木齐第一小学对阵昌吉州实验小学，双方球员奋力拼抢，赛况激烈。昌吉州实验小学队在上半场取得领先优势，下

半场乌鲁木齐市第一小学球员争分夺秒为队内争取进球机会，一次次快攻得分、远投三分、敏捷传球成功扭转比分最终获胜。

“今天我们轻敌了，回去之后我们会及时调整战术，下一场小组赛肯定能赢回来！”昌吉州实验小学六年级学生安柏轩说。

据了解，本次比赛为期4天，各组冠军将代表新疆参加更高级别的比赛。这是昌吉州近年来承办的规模较大、参赛人员最多的一次青少年篮球赛事。篮球少年们充分展示球技、相互交流、共同成长，向现场观众展示了青少年的蓬勃朝气和篮球运动的活力。

双方球员奋力拼抢。

□本报记者 许乐摄

## 教育一线

### 昌吉市举办首届“泉昌情”教师书法临帖大赛

本报讯 记者王硕、通讯员马玉娇报道：为进一步引导广大教育工作者传承学习中华优秀传统文化，1月17日，昌吉市首届“泉昌情”教师书法临帖大赛暨作品展示活动在昌吉州文联一楼展厅举行。

2023年8月，在福建援疆泉州分指挥部的支持下，昌吉市教育局邀请了昌吉州、昌吉市各书法家及泉州市各书法家开设了“泉昌情”教师书法培训班，为爱好书法的教师们授课。此次培训，参训教师的书法技艺得到了明显提高。此次教师书法临帖大赛暨作品展示活动不仅是对参训教师阶段性学习成果的检验，也给昌吉市爱好书法的教师提供了展示自我的平台。

此次活动从征集稿件到筹备开展历时两个多月，大赛组委会共收到了昌吉市教师来稿120多件。经过专业书法老师的筛选，共有83件作品获奖并展出。作品既展现了教师们扎实的基本功，也充分展示了昌吉市教育工作者在书法领域的才华和风采。

### 吉木萨尔县举办幼师专业技能展演活动

本报讯 记者王硕、通讯员段崇军报道：近日，吉木萨尔县教育局开展“展技能 亮风采 促成长”幼儿园教师专业技能展演活动。

活动现场，各幼儿园教师表演的歌曲、武术、小品、手鼓、快板、朗诵、舞蹈等精彩节目轮番亮相。教师们婉转的歌声如同天籁之音，令人陶醉；武术表演精彩绝伦，展示了中华武术的博大精深；小品节目幽默风趣，为观众带来了欢乐；手鼓表演节奏鲜明，充满活力。幼儿教师用优美的舞姿、精湛的技艺诠释了新一代教师的风采和魅力。

吉木萨尔县第八幼儿园党支部书记、园长雷彦芬说：“我们将以此次活动为契机，继续扎实推进教师专业技能培训，为加快实现基础教育现代化提供强有力的师资保障。”

### 呼图壁县中小学生赴宁德开展研学实践

本报讯 记者王硕、通讯员马建勋报道：1月15日至21日，呼图壁县的40名中小学生代表前往福建省宁德市开展“弘扬闽东之光 争做时代新人”研学冬令营活动。

据了解，此次冬令营由福建援疆宁德分指挥部主办，呼图壁县教育局、呼图壁县团委承办。2023年以来，福建援疆宁德分指挥部共拨款62万元，组织两批共80名学生赴宁德开展研学活动，助力闽东两地青少年交往交流交融。

研学旅途中，学生们探访了福州三坊七巷、屏南四坪村、霞浦县半月里村等地，不仅开阔了眼界，还结交了新朋友，增进了两地学生间的友谊。